Miel6tt megoldanank a feladatot, ismételjiink &t néhany olyan Osszefliggést, amely a haromszog beirt és koriilirt
korének sugara és a haromszog oldalai kozott all fenn.

Az érintd szakaszok hossza

Az ABC héaromszog beirt korének O kézéppontjabol allitsunk merdlegest az oldalakra. Az AB-re allitott merdleges
talppontja P, a BC-¢ @, az AC-é R. A haromsz6g barmely csucsat kotjiik dssze O-val, ez szimmetriatengelye a kornek
s igy nyilvan

(1) AP = AR =z, BP =BQ =y, CQRQ=CR=z.
Az x + y + z Osszeg a haromszog keriiletének fele és s-sel szoktuk jel6lni.

A hdromszdg teriilete

Az ABC haromszog teriiletét megkapjuk, ha az AOB, BOC, COA haromszogek teriiletét Osszeadjuk. Rendre
felirva a teriileteket, ha a beirt kor sugarat g-val jeloljiik (az dbran r és ry, szerepel o és g, helyett)
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Osszefiiggést kapjuk.

A hdromszdghdz irt kérék sugara

Rajzoljuk meg az ABC haromszog b oldaldhoz irt kort, vagyis azt a kort, amely a b oldalt, valamint az a és ¢
oldalak meghosszabbitasat érinti. Jeloljiik az érintési pontokat a c oldalegyenesén S-sel, a b oldalegyenesén T-vel.

Nyilvin BS+ BT =y+ a2+ AS+y+2+CT =2(x+y+2) =2s az AS+ CT = AC = z + x miatt.

De BT = BS = s és igy

(3) AS ==z és CT = x.
Jeloljiik a b oldalhoz hozzairt kor kozéppontjat Op-vel, sugarat gp-vel. Az ABC haromszog teriiletét felirhatjuk a
kovetkezSképpen: az OpS B haromszog teriiletének kétszeresébdl levonjuk az OpSA és O, T'C haromszogek teriiletének

kétszeresét. Felhasznalva a (3) alatti Osszefiiggéseket

t=op(x+y+2)—200— 200 = O0Y,

ahonnan ;
Op = — .
Yy
Hasonléan kapjuk, hogy
t t
(4) Oa = E y Oc = ;

Attérve eredeti feladatunk megoldasara

1 1 1 T+y+z S s 1
(5) —+—+—:7y/ _2_ 2 _Z
Qa  Ob  Oc t t so o



Kihasznaltuk azt a feltételt, hogy a beirt kor sugara 1, és ¢ helyébe a (2) alatt kapott gs kifejezést helyettesitettiik.

Feladatunkban az (5) alatti egyenletet kell megoldanunk, mégpedig felhasznalva, hogy 0., o» €s 0. egészek.

Az 1849. gyakorlatban éppen azt lattuk be, hogy n 2 3-ra van az egyenletnek kiilénb6z6 szamokbol 4116 megoldasa.
Most keressiik meg az Gsszes megoldast. Nem nehéz észrevenni, hogy o4, 0p és 0. koziil legfeljebb egy lehet csak 2-vel
egyenld, a masik kettS nagyobb 2-nél. Tovabba az is nyilvanvald, hogy nem lehet mindegyik 4, mert igy 6sszegiik kisebb
lenne 1-nél, kell tehat, hogy legyen koztiik 4-nél kisebb, azaz 2 vagy 3.

Az altalanositas megszoritasa nélkiil valaszthatjuk a jelolést agy, hogy 0. < 0b < 0. legyen.

Ha o, = 2, akkor g, = 0. = 4 vagy o = 3, 0. = 6. A maésik lehetGség, hogy 0, = 0p = 0. = 3.

Probaljuk meg most a haromszog teriiletét kifejezni a beirt és hozzairt korok sugaraival.

A (4) alatti egyenleteket Gsszeszorozva

43
(6) Qas0e = -
Az OpSA és AOP haromszogek hasonlosagabol

Ob z . P
— =—, smivel p=1, igy a g, = x2
x 0

Osszefiiggest kapjuk, amit (4)-gyel Gsszevetve

t
o, = — = xz, ahonnan t = xzy.
Y

Irjuk ezt a (6) alatti Osszefiiggésben az egyik ¢ helyébe
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ahonnan ¢t = /0,0,0c-

Behelyettesitve o4, 0b, 0. szOba jott értékharmasait
t=v2-4-4=+32, t=v2-3-6=+v36=06, t=+v27.

Lathatjuk, hogy csak egy esetben kaptunk egész értéket, amikor is ¢ = 6.

t
(4)-b6l x=— =3, y=—=2, z=—=1.
%
Igy a keresett haromszog oldalaira az

a=y+z=3, b=z+2x=4, c=rz+y=>5

értékeket kapjuk. A feltételeknek tehat a 3, 4, 5 egység oldalu derékszogi haromszog tesz eleget.



